

“蒙古包”“篱笆”进数学课堂

教学方法新颖 团队合力打磨 我市两位数学老师获全国一等奖



刘贝贝近照。

第九届全国小学数学文化优质课展示暨课堂教学观摩研讨会，日前在湖北武汉举行。山东省教育科学研究院从全省各地市推荐的19节课中，最终确定5节课参加比赛，其中青岛西海岸新区香江路第二小学教师刘贝贝执教的“草原上的蒙古包”和青岛市崂山区汉河小学教师高妮执教的“围篱笆的学问”，在课堂教学展示环节中脱颖而出，双双荣获全国一等奖。



高妮在教学中。

数学教学融入动手操作

据高妮介绍，“围篱笆的学问”属于“空间与图形”领域的内容，是在学生学习了长方形、正方形周长的基础上进行教学的。教材通过《数学文化读本》主人公高妮围菜地的困惑，让学生探究周长相等的正方形比长方形面积大的奥秘。比赛中，高妮老师组织了三次探究活动，既有学生操作的自主探究，也有小组之间的合作交流，使学生的思维在不断碰撞中走向深入，激发学生勇于探究的精神。

第一次活动主要是让学生用16米篱笆围长方形或正方形菜地，猜想谁的面积大。第二次活动深入探究周长相等的情况下，为什么正方形的面积比长方形的面积大。在这一探究学习阶段，学生经历了“从动手操作到抽象思维”的过程，培养了逻辑思维能力。第三次活动是在前两次活动的基础上，让学生重新回归现实情境，让学生体会数学在生活中的应用价值，激发学习数学的兴趣。

“在讲课中，我还运用崂山教育云平台的优势，将孩子们的课堂学习及时上传，我当场点评，通过沉浸式教学，引导学生利用知识经验找到解决问题的

办法。”在40分钟的讲课比赛中，高妮将数学文化融入动手操作中，使学生在学习过程中发现规律，有效培养了学生有序思考的能力，得到了评委和现场参会教师的一致好评，获得比赛一等奖。“伴随着自己的成长，我对教育有了更深刻的理解，什么是教育？教育就是让我们每一个人成为更好的自己。作为老师，我们更应关注孩子自身的成长，创造适合儿童发展的教育。”高妮说。

作为一名从教24年的教育工作者，高妮一直从事数学教学工作，现在，她担任南京师范大学青岛附属学校(崂山区汉河小学)副校长，分管学校教学工作。高妮先后荣获青岛市优秀教师、山东省教学研究先进个人等称号，曾获山东省公开课、山东省一师一优课一等奖。

高妮说，从今年3月份开始，经过区、市、省三轮选拔，她被确定为第九届全国小学数学文化优质课展示参赛教师。“在崂山区教体局、学校领导的支持下，我和团队一起集中备课，先后经过10多次磨课，最终确定以解决问题为载体，引导孩子在观看数学绘本中思考，寻找解决问题的途径，在探究中激发思考，借助三次活动来强化演绎推理，让孩子们体验数学文化，欣赏数学之美。”高妮说。

团队合力打磨“炼”出精品

青岛西海岸新区香江路第二小学教师刘贝贝则以“草原上的蒙古包”一课获得一等奖。在现场展示中，刘贝贝全情投入，凭借自身的知识素养以及对新课标的精准把握，深入理解课堂，充分呈现出新课标倡导下的教育理念，多维度展示出一线教师的专业素养，最终凭借扎实的基本功、优秀的教学设计和精彩的临场应变能力征服了评委。

荣誉背后，凝聚着一个大团队的辛勤与智慧。从最初被推选代表区里参赛确定选题，到最终站在全国的舞台上倾心展示，在历时一个月的磨课过程中，市、区教研员多次走进刘贝贝的课堂，和她一起反复研究推敲、精心锤炼，不放过任何一个细节，不跳过任何一个难点，有时甚至研究到凌晨……从环节的设计到细节的处理，无不凝结了团队的心血，最终在全国舞台结出硕果。

据悉，西海岸新区香江路第二小学现有7个名师工作室，仅本学年已有5个课题获市、区立项，5个课题顺利结题，其中，薛连华名班主任工作室获首批山东省中小学“优秀班主任工作室”称号。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 陈勇 图片由受访者提供

“冲稳保”志愿填报有技巧

高考选报大学要有“梯度策略” 96个平行志愿规避退档风险

新闻延伸

考生如何选择心仪的大学

填报志愿前，考生要全面了解学校各方面的情况。如学校的办学历史、发展过程，是属于本科一批还是本科二批招生，学校的强势学科、特色专业有哪些，是否有重点学科，师资力量如何，总体就业率怎样，保送研究生或考研录取的比例如何，文理科的均衡情况怎样等。

想要寻找适合自己的大学要考虑两点：第一是由考生平时的学习情况、高考考分情况、思想品德情况、身体健康状况、家庭经济情况、其他情况等组成的自身竞争实力。无论哪个要素出现了缺陷，都会影响考生的整体竞争实力。第二是学校的竞争实力。这虽然不是学校的综合排名，但是以综合排名为基础的，最终会反映到学校的录取分数线上。最好是在掌握学校3至5年的录取分数线的基础上，再判断并预测学校2023年的录取分数线。

填报大学时，要有“梯度策略”，有的考生在志愿填报表上，只报了1所或者2所学校。我国的现行招生政策是，前一批次的落榜一般不会影响后一批次的录取，院校录取到哪个批次就依据哪个批次所填报的志愿。提前批次录取的最大好处是增加了一次录取机会。对于本科第一、二、三批次的考生，尤其是第一批次的考生，一定要知道“不报白不报，报了不白报”的招生录取规则。对于后续批次志愿，如果你不报，就浪费了一次或几次可能被录取的机会，不要以为自己分数高，就一定会在第一批次被录取，而忽略后续批次志愿的填报。

96个平行志愿规避退档风险

山东省新高考96个平行志愿投档录取原则为：分数优先，遵循志愿，一轮投档。即对同一段尚未被录取的考生按成绩从高分到低分排序，根据考生所填报专业院校的顺序，投档到排序在前且有计划余额的专业院校，直到被录取。山东新高考考生档案一旦投出，即不再检索该考生其他志愿，从而完成对该考生的投档，然后开始检索下一名考生，依此类推，直到完成本批次排序最后一名考生的投档。

另外，山东新高考96个志愿在投档的时候，不会“因不服从调剂而退档”，但考生若体检、单科成绩、外语语种、英语口试、综合素质评价等不符合高校要求，也存在退档的风险。建议考生在填报志愿时，认真查看各高校招生章程，防止误报造成退档，错失一次被录取的机会。

填报志愿多项因素综合考虑

高考成绩和位次高低是考生被录取的基础因素，直接决定了可选择的院校层次、专业组和专业。包括

“冲稳保”志愿填报有技巧

每年都有因为不服从调剂而被退档的高考考生，所以，不论是重视专业还是重视学校的考生，服从专业调剂是提高被录取概率的前提条件，从而也避免了高考志愿被退档的情况出现。

山东高考考生需要根据自身的实际情况进行志愿填报，毕竟填写了目标院校和专业志愿后，如果自己的分数和身体等条件不符合，就会出现被滑档或者退档的情况。适用于平行志愿投档的策略是“冲稳保”，要按照“可以尝试冲刺的院校、录取比较稳妥的院校、一定保底的院校”的顺序和层次来填写志愿表。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾